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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
3. März 2016 in Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
2. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
3. Gemeindevertreter Jens Adolf Clausen 
4. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
5. Gemeindevertreterin Manuela Hinrichsen 
6. Gemeindevertreterin Anke Seier 
7. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
8. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
9. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Walter Mommsen 
Gemeindevertreter Erich Walter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Diana Meyer, Amt NT zugleich Protokollführerin 
 
 
Bürgermeister Jürgensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witt-
bek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
Der Bürgermeister beantragt die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 
TOP 7 möge als TOP 3 behandelt werden, so dass sich die folgenden Punkte entsprechend 
verschieben. Darüber hinaus wird als TOP 8 „Auftragsvergabe Erschließung B-Plan Nr. 5“ 
eingefügt. Der Tagesordnungspunkt des nichtöffentlichen Teils verschiebt sich um eine Zif-
fer. Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag einstimmig zu. 
 
Tagesordnung:  
1. Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 17.12.2015 
3. Satzungsbeschluss über den  Bebauungsplan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des "Böwer-

weg", südlich des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel" 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Auftragsvergabe Erschließung B-Plan Nr. 5 
 
Nichtöffentlich: 
9. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers mit anschl. 
Ernennung und Vereidigung       
 
Der Bürgermeister dankt Herrn Kay Hansen für die Bereitschaft, ein solch bedeutsames Eh-
renamt zu übernehmen. Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des stellvertretenden 
Wehrführers zu. Daraufhin ernennt der Bürgermeister Kay Hansen zum stellv. Wehrführer 
und überreicht nach erfolgter Ableistung des Eides die Ernennungsurkunde. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 17.12.2015       
 
Die Gemeindevertretung stellt die Niederschrift vom 17.12.2015 einstimmig fest. 
 
 
3. Satzungsbeschluss über den Bebauungsplan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des 
"Böwerweg", südlich des "Süderweg" und östlich der „Süderkoppel“ 
 
Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 5 abgege-
benen Stellungnahmen der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange und der 
Öffentlichkeit hat die Gemeindevertretung mit folgendem Ergebnis geprüft: 
 
Kreis Nordfriesland 
Fachdienst Bauen und Planen 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. 
Untere Naturschutzbehörde 
Kompensationsfläche: Der Ausgleich erfolgt über den Ankauf von Ökopunkten des Bürger-
windpark Wittbek GmbH Co.KG. Der Vertrag wurde vorgelegt. 
Knickausgleich: Der Ausgleich erfolgt auf dem Flurstück 53, Flur 2 der Gemeinde Wittbek und 
wurde im Vorwege mit der Unteren Naturschutzbehörde abgestimmt. Die Darstellung der Flä-
che des Knickausgleichs wird der Begründung angehängt. 
Rodung von Knicks: Ein Antrag auf Rodung wird vor der Ausführung bei der unteren Natur-
schutzbehörde gestellt. 
 
Archäologisches Landesamt Schleswig-Holstein 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. 
 
Wasserverband Treene 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. 
 
WaBo Husumer Mühlenau über Deich- und Hauptsielverband Eiderstedt 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. 
 
Private Stellungnahme, Bürger 1, Schriftsatz vom 3.8.2015 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. Die genehmigende Be-
hörde hat den öffentlich-rechtlichen Vertrag über die Übertragung der Aufgabe Abwasserbe-
seitigung zwischen der Gemeinde Wittbek und dem Wasserverband Treene vom 23.10.2015 
gemäß § 31 a Landeswassergesetz in der zurzeit gültigen Fassung genehmigt. 
 
Private Stellungnahme, Bürger 1, Schriftsatz vom 4.8.2015 
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und berücksichtigt. Die Gemeindevertreter 
haben den Kauf der Ökopunkte beschlossen. Entsprechend des Vertrages stehen der Ge-
meinde die Ökopunkte für den notwendigen Ausgleich zur Verfügung. 
 
Das Planungsbüro wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben, 
von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
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Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung den Bebau-
ungsplan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des "Böwerweg", südlich des "Süderweg" und östlich 
der "Süderkoppel", bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), als Sat-
zung. 
Die Begründung wird gebilligt. 
Der Amtsvorsteher wird beauftragt, den Bebauungsplan Nr. 5  zur Genehmigung vorzulegen 
und danach die Erteilung der Genehmigung nach § 6 Abs. 5 BauGB ortsüblich bekanntzu-
machen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit der Begründung und der 
zusammenfassenden Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den In-
halt des Planes Auskunft verlangt werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Der Bürgermeister berichtet: 
18.11.2015  Gespräch beim Kita Werk mit Bürgermeisterin Kühl, Ostenfeld, und Bürger-

meisterin Rese, Winnert. 
21.11.2015  Mit Carsten Thomsen und Olaf Thomsen Tannenbaum von Familie Buchholz 

geholt und aufgestellt. 
24.11.2015  Schulverband Ohrstedt in Löwenstedt 
26.11.2015  Treffen mit Gerd Paulsen in Falkenboe. Firma Lonsdorfer hat dort den Plat-

tenweg kaputt gefahren. 
26.11.2015  Treffen mit Amtsmitarbeiter wegen Knickpflege 
03.12.2015  Arbeitskreis Schule in Ostenfeld 
04.12.2015  Verbandsversammlung WV in Gammelund 
10.12.2015  Amtsausschuss in Koldenbüttel 
12.01.2016  Diskussionsveranstaltung in Kiel über Windenergieausbau 
18.01.2016  Bürgermeisterrunde im Amt 
27.01.2016  Besichtigung Grundschule in Hennstedt (Dithmarschen) 
28.01.2016  Schulverbandssitzung 
 
Für die Schule Ostenfeld sind Container gekauft worden. Diese sind am 15.1.2016 geliefert 
worden. 
Am 18.3.2016 findet um 15.00 Uhr die offizielle Sporthalleneinweihung statt. 
 
 
5. Bericht der Ausschüsse       
 
Olaf Thomsen berichtet: 
Auf der Schulverbandssitzung am 28.1.2016 wurde der Grundsatzbeschluss zum Neubau 
eines Schulgebäudes Ostenfeld gefasst. Der Standort wird derzeit noch geklärt. Hierzu findet 
am 8.3.2016 ein Treffen des Schulverbandes zur Auswertung der Standortuntersuchung 
statt. Am 16.3.2016 findet ein Gespräch aller am Bau beteiligten Gemeindevertretungen 
statt. 
 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Anja Clausen fragt hinsichtlich der Sporthalleneinweihung nach dem Reinigungszu-

stand des Hallenfußbodens. Hierzu erläutert der Bürgermeister, dass dieser nun intensiv 
gereinigt wurde und die Nutzung von Harz bzw. Wachs im Trainingsbetrieb untersagt ist. 
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Eine Versiegelung des Bodens ist nicht möglich. Diese würde abplatzen. Es soll darauf 
geachtet werden, dass der Boden täglich mit dem neuen Gerät gereinigt wird. 
 

• Manuela Hinrichsen fragt nach dem Sanierungsstand Norderweg. Hierzu erklärt Olaf 
Thomsen, dass die Windpark Gesellschaft die Sanierung vornehmen wird, sobald es die 
Witterung zulässt. 
 

• Hinsichtlich der Knickpflegearbeiten berichtet der Bürgermeister, dass der Schnitt ab-
gefahren und auf einem Haufen gelagert ist. Er wird mit Jochen Maas zwecks Schred-
dern des Schnitts sprechen. 
 

• Der Wirtschaftsplan der Tagespflege liegt mittlerweile vor. 
 

• Der Knickweg steht regelmäßig bei Regen unter Wasser. Hier besteht Handlungsbe-
darf. 
 

• Im Bauernweg sollten Ausweichbuchten geschaffen werden. 
 

• Der Fußboden im Dörpshuus wird in der 2. Aprilwoche fertiggestellt. 
 

• Die Dorfstraße weist ein großes Loch nach den Asphaltierungsarbeiten auf. Im Zuge 
der diesjährigen Arbeiten wird dieser Mangel behoben. Hierzu gibt es eine Vereinbarung 
mit der ausführenden Firma und dem Kreis. 
 

• Im Knickweg müssen die Holzpoller ersetzt werden. 
 

• Der Zaun am Kindergarten ist in einem sehr schlechten Zustand. 
 
 
7. Einwohnerfragestunde       
 
Es liegen keine Einwohnerfragen vor. 
 
 
8. Auftragsvergabe Erschließung B- Plan Nr. 5 
 
Der Bürgermeister erläutert das Submissionsergebnis. Danach ist die Firma SAW der wirt-
schaftlichste Anbieter. Das Planungsbüro Holtz empfiehlt den Auftrag an die Firma SAW zu 
vergeben. 
Die Gemeindevertretung stimmt der Empfehlung einstimmig zu. 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zur weiteren Tagesord-
nung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern.  
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich… 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


